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Összefoglaló: Az utóbbi években globálisan tovább romlott az élelmezés bizton-
sága, nőtt az éhezők száma a világon. Ennek az alapvető okai a mélyszegénység és 
a növekvő egyenlőtlenségek. A helyzetet súlyosbítja több (egymással is kölcsön-
hatásban álló) tényező, mint pl. a Covid19-járvány, a klímaváltozás és a háborús 
konfliktusok. Egy további magyarázat az élelmezési rendszereink torzulása, amit 
a mezőgazdaságban és az élelmiszer-előállításban a fenntarthatóság követelmé-
nyeinek, különösen a „rejtett” társadalmi és környezeti hatásoknak (externáliák) 
a figyelmen kívül hagyása okoz. E rejtett hatások mérésére léteznek kidolgozott 
és nemzetközileg elfogadott, tudományos alapokon nyugvó módszerek, mint 
pl. a valódiköltség-elszámolás. Az ENSZ Élelmezési Rendszerek Csúcstalálkozó, 
az ENSZ-ügynökségek és más nemzetközi szervezetek ajánlásai, valamint azok 
alapján a politikai elemző cégek szakértőinek a javaslatai jó kereteket kínálnak 
a fenntartható átalakuláshoz. Így megfelelő alapot jelenthetnek a politikai dön-
téshozók számára az ideális gazdasági környezetet biztosító intézkedések megté-
teléhez, a folyamat irányításához és az értéklánc szereplőinek az orientálásához. 
A siker kulcsa az inkluzivitás, ezért a változások folyamata szükségessé teheti az 
ún. sokszereplős konzultációkat. Ezek során fontos egyértelműen elkülöníteni az 
egyes szereplők kompetenciáját és felelősségét, valamint biztosítani az érdeküt-
közés elkerülését, az erőfölénnyel való visszaélés megakadályozását és a speku-
láció korlátozását.

A jelen tanulmány a globális élelmezésbiztonság-romlás okainak az áttekinté-
se mellett az élelmezési rendszereink fenntarthatóvá tételére vonatkozó néhány 
javaslatot vesz számba, különös tekintettel a rejtett társadalmi és környezeti ha-
tások költségeire. Választ keres arra is, hogy az élelmiszerek árának a mestersé-
gesen alacsonyan tartása miért nem jelent igazi megoldást az élelmezési válság 
kezelésére.

Kulcsszavak: élelmezésbiztonság, fenntarthatóság, ENSZ, élelmezési rendsze-
rek, rejtett költségek

Abstract: In the past few years the global food security has deteriorated and the 
number of hungry people in the world has increased. The root causes of this food 
insecurity are extreme poverty and increasing inequalities. The situation is further 
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aggravated by (and inter-related with) a number of other factors such as Covid-19, 
climate change, and conflicts. One further factor is our broken food systems, as a 
consequence of ignoring the requirements of sustainability in agriculture and food 
production, in particular disregarding the “hidden” costs of social and environmental 
impacts (externalities). To measure and quantify these externalities there are 
internationally agreed science-based methodologies, such as the True Costs Ac-
counting. Recommendations by the UN Food Systems Summit, by UN agencies and 
other international organizations, along with the suggestions of policy analysts 
provide a good framework for sustainable transformation. This could be a good 
basis for policymakers to take appropriate measures and create an enabling policy 
environment to guide the process in the desired direction and orient stakeholders 
accordingly. The key to the success of transition is inclusivity, therefore the process 
might need multistakeholder consultations. This process requires clear division of 
competencies and responsibilities of stakeholders, taking also measures to prevent 
conflicts of interests and power imbalances, and to limit speculations.

In addition to providing an overview about the main causes of food insecurity, 
the present study considers some suggestions for the transformation of our food 
systems to make them sustainable, with particular regard to the hidden social and 
environmental costs. It also tries to explain why artificially low food prices cannot 
offer real solution to the food crisis.

Keywords: food security, sustainability, UN, food systems, “hidden” costs

Bevezetés

2022. július 6-án mutatták be a világ élelmezésbiztonságának1 helyzetéről ké-
szült ENSZ–jelentést.2 Az évenként kiadott dokumentumot korábban az Élelme-
zésügyi és Mezőgazdasági Világszervezet (Food and Agriculture Organization of 
the United Nations, FAO) készítette, de az összeállításában 2011 óta a másik két 
római székhelyű élelmezési és mezőgazdasági ENSZ-szervezet – a Nemzetközi 
Mezőgazdaság-fejlesztési Alap (International Fund for Agricultural Development, 
IFAD) és a Világélelmezési Program (World Food Programme, WFP) –, 2017-től 
kezdődően pedig az ENSZ Nemzetközi Gyermekjogi Alapja (United Nations Inter-
national Children’s Emergency Fund, UNICEF) és az Egészségügyi Világszervezet 
(World Health Organization, WHO) is részt vesz. Az élelmezésbiztonság növekvő 
jelentőségét jól jelzi az a tény is, hogy az utóbbi években a téma visszatérően sze-
repel az ENSZ Biztonsági Tanácsa napirendjén, mivel a tagállamok felismerték, 
hogy az élelmezés biztonsága közvetlen befolyással van az általános biztonság-
ra, így a békére és a stabilitásra a világon.

A 2022-es élelmezésbiztonsági jelentés riasztó adatokat tartalmaz. Az éhezők 
száma 2021-ben elérte a 828 millió főt – ez mintegy 46 millióval több az azt meg-
előző évben regisztrált adatnál –, annak ellenére, hogy az élelemhez való jog az 



                                                                              5

Kálmán Zoltán

Élelmezési válság, okok és megoldások

ENSZ által elfogadott egyik alapvető emberi jog.3 További romló tendenciát jelent, 
hogy több mint 3 milliárd fő (a Föld lakosságának közel 40 százaléka) nem enged-
heti meg magának a minimálisan szükséges egészséges étrendet. A gyermekek 
körében különösen drámai a helyzet. Az alultápláltság ugyanis súlyos esetekben 
növekedésleállást (stunting), valamint súlycsökkenést (wasting) okoz – ez össze-
sen nagyjából 200 millió gyermeket érint –, és nehezen visszafordítható követ-
kezményekkel jár. Ugyanakkor közel 40 millió gyermek túlsúlyos vagy kórosan 
elhízott. Ez utóbbi jelenség a felnőtt lakosságnál is egyre növekvő problémákat 
okoz, és szintén a helytelen és egészségtelen táplálkozásra vezethető vissza.

Az ENSZ-jelentés a kialakult élelmezési válság alapvető okaiként a mélysze-
génységet és az országok közötti, valamint az egyes országokon belüli növekvő 
egyenlőtlenségeket jelöli meg, ezeken kívül a Covid következményeit, a háborús 
konfliktusokat, az extrém időjárási jelenségeket és azoknak a gazdaságra gyako-
rolt hatásait, valamint az említett tényezők közötti kölcsönhatásokat emeli ki a 
probléma eredetének az elemzésekor. A fentiek mellett a nem fenntartható me-
zőgazdaság és élelmiszer-előállítás következményeire, az élelmezési rendszerek4 
torzulásaira is felhívja a figyelmet. A dokumentumban bemutatott drámai hely-
zetet tovább súlyosbítják az Ukrajna elleni orosz agresszió következményei. Az 
ukrán gabonaszállítások megtorpanása a háború által közvetlenül érintett két 
állam mellett elsősorban az élelmiszer-importőr afrikai és közel-keleti országok-
nak, valamint néhány ázsiainak az élelmiszer-ellátását veszélyezteti, mivel azok 
eddig a térségből szerezték be a gabonaszükségletük jelentős részét. Afrika ga-
bonaimportjának 40 százaléka származik Oroszországból és Ukrajnából, de van-
nak olyan ottani országok (Eritrea, Szomália, Kongói Demokratikus Köztársaság), 
amelyek 80-100 százalékban az orosz és ukrán szállításoktól függenek. Az egyol-
dalú importfüggőség azok kitettségére és fokozottabb sérülékenységére is ráirá-
nyítja a figyelmet. A háború miatt akadozó szállítások, valamint jelentős részben 
a spekuláció (részletesebben lásd lentebb) következtében a mezőgazdasági áruk 
és az élelmiszerek ára jelentősen megemelkedett. A FAO-árindex szerint  az árak 
2022 júliusában tovább csökkentek ugyan, de így is 13 százalékkal magasabbak a 
2021. júliusi szintnél.5

Az élelmezésbiztonsági helyzet romlását és annak okait illetően az elemzők 
között nagyjából egyetértés van. Ugyanakkor a súlyosbodó élelmiszerválság ke-
zelése tekintetében vannak megközelítésbeli különbségek. A humanitárius szer-
vezetek – elsősorban a Világélelmezési Program6 – által nyújtott életmentő élelmi-
szer-segélyezésen túl az azonnali lépések között javasolják a leginkább rászoru-
lók védelmében szükséges szociális intézkedések megtételét, amely a juttatások 
mellett piacvédelmi, valamint az önellátás növelését célzó lépéseket is jelenthet. 
Egyes vélemények (különösen az iparszerű mezőgazdasági lobbi) szerint az élel-
miszerválságra az iparszerű, intenzív termelés növelésével és a nemzetközi ke-
reskedelem minden akadályának az elhárításával kell reagálni. Ezzel szemben 
egyre több független szakértő és elemző cég hivatkozik az ENSZ-jelentésre, és 
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elismeri az akadálytalan kereskedelem fontosságát, de azt hangsúlyozza, hogy a 
világon megtermelt élelmiszer mennyisége ma is legalább 10 milliárd fő részére 
lenne elegendő, így az éhezés oka a szegénység, nem pedig az élelmiszerhiány. 
Ezért a termelés növelése helyett a teljes lakosság hozzáférésének a megterem-
tésére, az önellátás szintjének a növelésére, valamint az élelmiszer-veszteség és 
-pazarlás csökkentésére kell nagy figyelmet fordítani. Az intézkedések között 
szerepelhet a helyi termelés és a rövid ellátási lánc támogatása, a termelés és a 
piacok diverzifikálása, bizonyos piacvédelmi intézkedések, biztonsági készletek 
stb. Továbbá elengedhetetlen természetesen a fenntarthatóság követelményei-
nek a szem előtt tartása, elsősorban a jövő termelési alapjait képező természeti 
környezet (pl. a talajok termékenysége, a biológiai sokféleség stb.) megóvása és a 
társadalmi hasznosság.

Ez utóbbi javaslatok kapcsán Ferenc pápa az egyik beszédében világos és 
megszívlelendő gondolatokat osztott meg:7 „közös házunk” (a Földanya) oltalmá-
ra szólított fel, valamint kijelentette, hogy a szegényeknek nem alamizsnára van 
szükségük, hanem emberi méltóságra. A pápa a beszédében II. János Pál korábbi 
üzenetére is emlékeztetett, amelyben elődje a “paradox of abundance” veszélyére 
figyelmeztetett – arra a helyzetre, amikor az élelmiszerbőség ellenére a szegény-
ség miatt sokan éheznek, a pazarlás és az élelmiszerek más célokra (pl. üzem-
anyag) való felhasználása közepette.

Az élelmezési rendszereink fenntarthatósága

A fenntarthatóságról manapság egyre többet lehet hallani és olvasni, ugyanak-
kor annak sokféle értelmezésével találkozhatunk. Szakmai szempontból a FAO 
által használt definíció8 tekinthető irányadónak. Abban általában egyetértés 
van, hogy a fenntarthatóságnak mindhárom (gazdasági, környezeti és társadal-
mi) pillére fontos, illetve az azok közötti összhang megteremtése elengedhetetlen. 
Kevesebb szó esik viszont az élelmezési rendszereink közvetett pozitív és nega-
tív társadalmi és környezeti hatásairól (externáliák). Ezek nagyon jelentősek, de 
a gyakorlatban nem veszik figyelembe őket. Ezekről az ún. „rejtett” hatásokról 
nyújt egy rövid áttekintést az alábbi összefoglaló.

Az élelmezési rendszereink közvetett (rejtett) környezeti hatásai

A rejtett (pontosabban: figyelmen kívül hagyott) környezeti hatások közül a bioló-
giai sokféleség (és az ökoszisztéma-szolgáltatások) csökkenése világszerte aggasz-
tó mértékű. A Biodiverzitás és Ökoszisztéma-szolgáltatás Kormányközi Platform 
(Intergovernmental Science-Policy Platform on Biodiversity and Ecosystem Services, 
IPBES) által a közelmúltban készített átfogó felméréséről készült jelentés számos 
megállapítása riasztó jövőt vázol fel a negatív trendek folytatódása esetére.9 Az 
élelmiszer-termelés alapjait jelentő természeti környezet károsodása a közeljövő 
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élelmezésbiztonságát is veszélyezteti. A dokumentum szerint a biológiai sokféle-
ség és az ökoszisztéma-szolgáltatások csökkenésének a fő okai a fenntarthatatlan 
mezőgazdasági módszerekben keresendők. Az ENSZ-főtitkárnak az élelmezési 
csúcstalálkozó alkalmával készült összefoglalója szerint az élelmezési rendszere-
ink a felelősek a biológiai sokféleség csökkenésének a 80 százalékáért.10 Ugyanez 
a dokumentum megerősíti, hogy az üvegházhatású gázok kibocsátásának mint-
egy harmadáért, valamint a Föld édesvízkészlete felhasználásának mintegy 70 szá-
zalékáért az élelmezési rendszereink a felelősek. A talajok termőképességének a 
csökkenése hasonlóképpen globális probléma: a FAO adatai szerint a világ termő-
földterületének mintegy harmada súlyosan degradálódott, és ez az arány 2050-re 
elérheti az 50 százalékot.11 Ez értelemszerűen rendkívül súlyos következmények-
kel járhat a jövő élelmiszerellátásának biztonságát illetően.

A fenntarthatatlan mezőgazdaságnak és élelmiszer-előállításnak a környeze-
ti terhelése jelentős – a szintetikus műtrágyák és növényvédő szerek nem meg-
felelő használata, a nem lebomló műanyagok alkalmazása és sok egyéb ok miatt 
is. A szárazföldet és a tengereket elborító műanyag okozta szennyezés az egyike 
ezeknek az ún. „rejtett” hatásoknak – bár, ha jobban meggondoljuk, ez nem is 
olyan rejtett hatás, hiszen nagyon is jól láthatók a következmények. Egy néhány 
éve végzett felmérés alapján készült jelentés szerint az élelmiszer-ágazatban a 
legtöbb műanyaggal sorrendben a következők szennyezik a világunkat: a Coca 
Cola, a Pepsi Cola, az Unilever és a Nestlé.12 Az általánosan elfogadott elv, hogy „a 
szennyező fizessen”. De vajon tényleg fizetnek? A torzult élelmezési rendszere-
inkben jelenleg nem, így a szennyezés költségeit tulajdonképpen a Föld lakossága 
fizeti meg, együttesen.

Rejtett társadalmi következmények

Talán kevésbé szembetűnőek, ezért sokszor elfelejtjük a fenntarthatatlan élel-
mezési rendszerek társadalmi hatásait. Az éhezés és az alultápláltság, valamint 
a betegségekkel szembeni csökkent ellenálló képesség összefüggése nyilvánvaló. 
Hasonlóképpen növekvő gondot jelent a helytelen táplálkozás és életmód követ-
keztében kialakuló túlsúlyosság és kóros elhízás. Az ezek miatt jelentkező egész-
ségügyi problémák napjainkban az egyik leggyakoribb halálokot jelentik, ugyan-
is pl. a szív- és érrendszeri betegségek, illetve a diabétesz és a rák bizonyos formái 
is ide tartoznak.

A társadalmi hatások között kell említeni továbbá, hogy a csökkenő megél-
hetési lehetőségek számos országban a vidéki lakosság tömeges elszegényedésé-
hez vezetnek. Az, hogy a foglalkoztatás a nagyvárosokon kívüli településeken 
csökken, Európában is nagy gond, de a fejlődő országok egy részében sokszor 
élet vagy halál kérdése. Több afrikai államban ugyanis a lakosság 70-80 száza-
léka vidéken él, alapvetően mezőgazdasági tevékenységből. A helytelen (de sok 
esetben a nagy magánbefektetők által ösztönzött), inputintenzív, monokultúrás 
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árutermelő nagyüzemi modellek a termelékenységet valamelyest javíthatják, de 
a rurális lakosság többségének az életkörülményeit ellehetetlenítik, csak a be-
fektetők profitját növelik jelentős mértékben. Ráadásul ezek a fenntarthatatlan 
módszerek nagyban hozzájárulnak a talajok és az ökoszisztéma degradálódásá-
hoz, a biológiai sokféleség csökkenéséhez, és más környezeti károkat is okoznak. 
Megállapítható, hogy a nagyüzemi, iparszerű mezőgazdasági modelleknek a sú-
lyos társadalmi hatása a fejlődő országokban a vidéki foglalkoztatás drasztikus 
csökkenése, aminek egyenes következményei a konfliktusok, az elvándorlás és a 
nemzetközi migráció. Mindezt jól szemlélteti az Afrikai Zöld Forradalom Szövet-
ség (Alliance for a Green Revolution in Africa, AGRA) teljes kudarca.13

Gazdasági fenntarthatóság

Más gazdasági szereplőkhöz hasonlóan a mezőgazdasági és az élelmiszeripari 
vállalkozások számára is létfontosságú, hogy a tevékenységük gazdasági-pénz-
ügyi szempontból jövedelmező és fenntartható legyen. A jövedelmezőség, azaz a 
fenntarthatóság gazdasági dimenziója, az élelmiszer-előállításban köztudottan 
egy összetett dolog; az időjárás és sok más tényező mellett a gazdálkodás életké-
pességét nagyban befolyásolja az adott országban érvényes gazdasági környezet. 
Ennek fontos elemei a különböző ösztönzők, amelyek mind pozitív (pl. támoga-
tások), mind negatív (pl. adók) irányba befolyásolhatják a jövedelmezőséget. Az 
agrártámogatásokról szól a FAO, az ENSZ Fejlesztési Programja és az ENSZ Kör-
nyezetvédelmi Programja által 2021-ben kiadott közös jelentés,14 amely szerint 
a világon évente összesen 540 milliárd dollárt fordítanak agrártámogatásokra. 
(A bevezetésben is említett 2022-es ENSZ-jelentés szerint ez az adat a 2013 és 2018 
közötti évek átlagában elérte a 630 milliárd dollárt.) Az agrártámogatások között 
szerepelnek az export-ártámogatások, az importvámok, illetve az európai uni-
ós közös agrárpolitika és az amerikai Farm Bill keretében nyújtott támogatások 
is. Az említett összegnek csaknem 90 százaléka (470 milliárd dollár) „káros” az 
idézett dokumentumok szerint, mivel azokkal a fenntarthatatlan gazdálkodást 
részesítették előnyben (ár- és piactorzító, környezetromboló hatásúak, az óriás 
cégeket segítik, a kistermelőket, családi gazdálkodókat hátrányos helyzetbe hoz-
zák, stb.) A jelentés a támogatásoknak azonban nem a megszüntetését javasol-
ta, hanem azok újragondolását és újraelosztását. Olyan gazdálkodási modellek, 
termelési és feldolgozási módszerek használatának az elősegítését szorgalmazta, 
amelyek hozzájárulnak a környezeti és társadalmi fenntarthatóság megteremté-
séhez.
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Az élelmezési rendszerek rejtett hatásainak számbavétele

Egy gyakran idézett mondás szerint „amit nem mérsz, azt nem tudod kezelni”. 
Épp ezért a „rejtett” környezeti és társadalmi hatások (externáliák) a közbe-
szédben sokáig csak a „sötétzöld” szervezetek által említett témaként szerepel-
tek, mivel – a tagadó vélemények szerint – azok nem bizonyíthatók, és főleg nem 
számszerűsíthetők. Pedig a helyzet valójában az, hogy mindezek a „rejtett” ha-
tások igenis mérhetőek és számszerűsíthetőek, tehát az idézett mondás alapján 
kezelni is lehet őket. Ma már léteznek olyan tudományos módszerek, amelyek 
átfogó rendszerszemlélettel képesek az összes élelmezési rendszer, gazdálkodási 
modell, cég és termék valamennyi pozitív és negatív hatását figyelembe venni és 
„dollárosítani”. Ilyen pl. a TEEB AgriFood által alkalmazott ún. valódi költségek 
elszámolásának elve és módszertana.15

Milyen mértékűek ezek a másodlagos, rejtett költségek?

A biológiai sokféleség csökkenése szorosan összefügg a fenntarthatatlan mezőgaz-
dasági gyakorlattal, amelynek számos negatív következménye van (a klímaválto-
zásra, a talajok degradációjára, a méhek és más beporzók számának csökkenésé-
re, az élelmezés biztonságára stb.). A diverzitás és az ökoszisztéma-szolgáltatások 
csökkenése számszerűsíthető is: a Világbank egyik elemzése szerint 2030-ig évi 
mintegy 2,7 billió dollár veszteséget (vagy 2,3 százalékos GDP-csökkenést) jelent 
globálisan, amennyiben nem lesznek jelentős változások.16 Az elsivatagosodás el-
leni ENSZ-egyezményben szereplő adatok szerint pedig a jelenlegi trendek folyta-
tódása esetén a termőföldek degradálódása (erózió, csökkenő szervesanyag-tarta-
lom és termékenység, elsivatagosodás stb.) globálisan mintegy 18-20 billió dol-
lár költséget jelent.17 Ez hosszabb távon elérheti a globális GDP-nek akár a felét 
is (44 billió dollár). Mind a biológiai sokféleség és az ökoszisztéma-szolgáltatások 
csökkenésének, mind a talajok degradációjának az okai az olyan, nem fenntart-
ható mezőgazdasági gyakorlatban keresendők, mint az erdők kiirtása, a túlle-
geltetés, a monokultúrára alapozott, inputintenzív, a szintetikus műtrágyák és 
növényvédő szerek sokszor túlzott és nem megfelelő használatával járó iparsze-
rű mezőgazdaság, valamint a földhasználat egyéb kedvezőtlen változásai. Ezek 
a folyamatok szöges ellentétben állnak a népszerű régi mondással, miszerint „a 
Földet nem apáinktól örököltük, hanem unokáinktól kaptuk kölcsön”.

A rejtett költségek között igen jelentősek a már említett társadalmi hatások-
kal járó kiadások is. A 2021. szeptemberben lezajlott ENSZ Élelmezési Rendszerek 
Csúcstalálkozón is napirendre került ez a kérdés. A találkozó szakmai hátterét 
biztosító, Joachim von Braun által elnökölt tudományos csoportban részt vett szá-
mos nemzetközileg elismert szakember, elsősorban a természettudományok, a 
technológiai és a közgazdasági tudományok területéről. A csoport jelentése sze-
rint a világ népességének az éves élelmiszer-fogyasztása kb. 9 billió dollár értékű, 
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míg az annak előállításához szükséges ráfordítások összes értéke elérte a 29 bil-
lió dollárt.18 Tehát a közvetett, a gyártók által meg nem fizetett, „rejtett” költségek 
mintegy 20 billió dollárt tesznek ki, amelynek több mint harmadát (kb. 7 billió 
dollár) a környezeti externáliák adják. További 11 billió dollárt jelent a társadal-
mi – köztük az egészségügyi – közvetett hatások költsége. Megjegyzendő, hogy 
a helyzet valójában ennél lényegesen súlyosabb, ugyanis a tudományos csoport 
szerint az idézett jelentésben (különféle okokból) számos externália költségét 
nem szerepeltetik.19

Lassú átalakulás az ellenérdekeltség miatt

A független tudományos intézmények és szakértőik szerint az élelmezési rend-
szereink torzulásai jórészt abból adódnak, hogy az élelmiszerlánc szereplői eze-
ket a „rejtett” költségeket egyszerűen figyelmen kívül hagyják, ezáltal jelentős 
gazdasági előnyre tesznek szert, mivel így „olcsó” termékeket állítanak elő. A gaz-
dasági szereplők közül a multinacionális óriáscégeknek a szerepe fontos, és szá-
mos országban meghatározóvá vált a lakosság élelmiszer-ellátásában. Előfordul 
azonban, hogy e cégek a hatáskörük túllépésével és a lobbierejük kihasználásá-
val komoly befolyást gyakorolnak a gazdasági-politikai döntésekre, időnként az 
erőfölényükkel (power imbalances) is visszaélve. A lobbitevékenység volumenét 
érzékelteti, hogy pl. a piacvezető Bayer–Monsanto cégcsoport az általuk hivata-
losan közölt adatok szerint 2021-ben csak Brüsszelben mintegy 6,5-7 millió eurót 
költött lobbitevékenységre,20 bár ezt vélhetően a vonatkozó szabályok betartásá-
val tette. Mindenesetre az uniós intézményekre és az EU-tagországok kormánya-
ira gyakorolt hatásuk – sokszor nem közvetlenül, hanem a nemzeti gazdaszer-
vezetek felhasználásával – jól érzékelhető pl. az EU Green Deal, a Farm2Fork és a 
Biodiverzitás stratégia akadozásában, a glifozát vagy a hormonmoduláns anya-
gok ügyének kezelésében.

A nagyfokú koncentráció és erőfölény, a döntések befolyásolása viszont érdek-
ütközést, összeférhetetlenséget eredményez, és sokak szerint az élelmezési rend-
szereink fenntarthatóvá tételét célzó változások legfőbb akadályát jelenti. A mul-
tinacionális és más óriás privát cégek szerepére vonatkozóan Jeffrey Sachs, a 
Columbia Egyetem professzora a római elő-csúcstalálkozón a nagy visszhangot 
kiváltó beszédében találóan fogalmazta meg, hogy szerinte azoknak mit kell ten-
niük a politikai döntésekbe való beavatkozás helyett: „viselkedjetek, fizessétek 
az adókat, és kövessétek a szabályokat” (“behave, pay your taxes, and follow the 
rules”).21 Az összeférhetetlenség és az erőfölénnyel való visszaélés az agrár- és 
élelmiszeripari ágazatban tapasztalható példátlan koncentráció következménye. 
Ez a globális jelenség jól megfigyelhető az agrárinputot – vetőmag, növényvédő 
szer, műtrágya, mezőgazdasági gépek – biztosító cégek esetében, ott ugyanis né-
hány óriás kezében van a piac jelentős része.22 A koncentráció és annak a követ-
kezményei láthatóak a gabonakereskedelemben jelentkező problémák során is, 
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amint azt Jennifer Clapp írja egyik véleménycikkében. Szerinte az ún. ABCD óri-
ások (az Archer-Daniels Midland, a Bunge, a Cargill, és a Dreyfus) tartják ellenőr-
zésük alatt a világ gabonakereskedelmének a túlnyomó részét. Általában hatal-
mas készletekkel is rendelkeznek, de erről semmilyen tájékoztatást nem hoznak 
nyilvánosságra, ráadásul nincs is ilyen információmegosztási kötelezettségük. 
Az átláthatóság hiányában viszont nem állnak rendelkezésre megbízható adatok 
a készletekre vonatkozóan, így pedig nehéz jó döntéseket megalapozni. Ráadásul 
ez kiváló lehetőséget nyújt az említett cégeknek a spekulációra, ami viszont kiszá-
míthatatlan volatilitást is okoz.23 Hasonló eredményre jut egy másik cikk szerzője 
is, aki a Wall Street felelősségét veti fel a gabonaárak spekulatív alakulásáért.24

Az élelmiszer-feldolgozók tekintetében szintén ez a helyzet: néhány óriáscég25 
érdekeltségébe tartozik a világ élelmiszergyártásának a nagy része. A kiskereske-
delmi hálózatok terén ugyancsak nagyfokú a koncentráció, néhány nagy cégcso-
port uralja a piacot.26 E kérdéssel is foglalkozik az IPES-Food (International Panel of 
Experts on Sustainable Food Systems) egyik közelmúltbeli tanulmánya.27 A nagy-
mértékben koncentrált globális élelmezési rendszert bizonytalan felépítményű 
kártyavárhoz hasonlítják, mert „egy elem kiesése az egész összeomlásához ve-
zethet, mivel a túlzott koncentráltság miatti sérülékenység következményei be-
láthatatlanok, bármely bekövetkező diszfunkció esetén. Óriási méretelőnyük és 
profitábilis hatékonyságuk csak az optimális működés esetén biztosított. De nem 
stabilak, nem ellenállóak, kicsi a kockázatviselő képességük.” Ellentétben a he-
lyi rövid ellátási láncokkal, amelyek viszont nagyfokú rugalmasságot mutattak a 
közelmúlt válságai idején.

Mint más piaci szereplők, a meghatározó részesedéssel rendelkező multinaci-
onális óriáscégek is rákényszerülnek azonban arra, hogy a fenntarthatóság irá-
nyába lépéseket tegyenek, a fogyasztók prioritásait, a piaci trendek változásait 
kövessék. Számos nagy cég tesz erőfeszítéseket azért, hogy a vásárlóikat, a partne-
reiket és a médián keresztül a nagyközönséget meggyőzzék a cégük és a terméke-
ik fenntarthatóságáról. Az egyik ilyen terület a csomagolás környezetbarátabbá 
tétele (pl. Coca Cola esetén28). Az egyre több országban teret hódító regeneratív 
mezőgazdaság 2021-ben vonzó célkitűzéssé vált több nagy cég (pl. Unilever,29 
Nestlé30) számára – legalábbis ez állapítható meg a honlapjukon szereplő doku-
mentumokból. Ezek mind üdvözlendő fejlemények, de a pozitív kezdeményezé-
sek hatása korlátozott, és a valódi értékük a megvalósítás gyakorlatában fog ki-
derülni.

A nagy cégek rendszerint a társadalmi felelősségvállalás (corporate social 
responsibility, CSR) keretében is tesznek bizonyos látványos gesztusokat (jótékony 
célú akciók stb.). Ezt a szakértők többsége hasznosnak és elismerésre méltónak 
tartja. Mivel azonban a CSR-akciók valójában a legtöbb esetben a cégeket igye-
keznek „zöldre festeni” (greenwashing), a reálisnál pozitívabb színben feltün-
tetni, és közvetett módon az üzleti érdekeiket szolgálják, így semmiképpen nem 
helyettesítik a fenntarthatóság elérését célzó valódi átalakulásokat, strukturális 
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változásokat. A cégeknek a saját maguk által készített vagy készíttetett ún. „tudo-
mányos” kutatásokra alapozott fenntarthatósági nyilatkozatainak az objektivi-
tását és a hitelességét ezért csak fenntartásokkal érdemes kezelni. A valódi fenn-
tarthatóság megállapításához a „rejtett” hatásokat is figyelembe vevő, független, 
semleges, valódi tudományos elemzések szükségesek.

Hogyan tovább?

Az élelmezési rendszerek átalakítására, fenntarthatóvá tételére vonatkozó dönté-
seket a fenntarthatósággal kapcsolatos független kutatások, elemzések (köztük a 
True Costs Accounting31) eredményeire kellene alapozni. Az említett ENSZ-csúcs-
találkozó ajánlásai szerint a jó kormányzati döntések nélkülözhetetlen előfel-
tétele a rendszerszemlélet, ezért az egyes országokban a minden érintett szak-
terület (mezőgazdaság, feldolgozóipar, környezetvédelem, vízügy, egészségügy, 
foglalkoztatáspolitika, pénzügy stb.) szempontját figyelembe vevő módszert kell 
alkalmazni. Természetesen a modellezés, a várható hatások előzetes felmérése is 
elengedhetetlen, hiszen minden intézkedésnek lehetnek nyertesei és vesztesei. 
Ezért is szükséges a kormányzati döntések megalapozása céljából egy inkluzív, a 
privát szektor, a civilek, az érdekképviseletek és a szakmai szervezetek, továbbá 
más érintett szereplők bevonásával zajló konzultáció. Fontos azonban a szereplők 
kompetenciájának és felelősségének a világos elkülönítése. A végső politikai elha-
tározás, a kívánt változásokat elősegítő pénzügyi-gazdasági környezet kialakítá-
sa a kormányok felelőssége, a többi szereplő (beleértve a privát szektort) feladata 
a végrehajtás, a szabályok tiszteletben tartásával. E szabályoknak biztosítaniuk 
kell egyebek mellett az erőfölénnyel való visszaélés megakadályozását, az érdek-
ütközés elkerülését és a spekuláció korlátozását.32

Megoldási javaslatok

Az IPES-Food a már idézett tanulmányában átfogó képet ad az okokról, és ösz-
szefoglalja a helyzet kezelésére vonatkozó javaslatait is, amelyek számbavétele-
kor az egyik legfontosabb kulcsszó a diverzifikáció. A termelés diverzifikációja, 
a (csupán szűk csoport profitérdekei által vezérelt) monokultúra megszüntetése 
számos előnnyel jár. Az önellátás szintje biztonságosabbá válik, csökken a fosz-
szilis eredetű (ráadásul dráguló) műtrágyák és energia felhasználása. Ezáltal, va-
lamint a változatos termelési struktúra révén, javul a környezeti fenntarthatóság, 
továbbá bővülnek a vidéki területeken a munka- és megélhetési lehetőségek. A pi-
acokat illetően, főleg a nemzetközi kereskedelem terén, szintén szükség lenne a 
diverzifikációra, az egyoldalú függőség megszüntetésére. A súlyos következmé-
nyekkel járó spekulációk kiszűrése érdekében elengedhetetlen továbbá a gabo-
nakereskedelem átláthatóvá tétele.33
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Amint arra az AMIS34 2021. évi jelentése is utal, a megbízható információk 
a gabonakereskedelemben létfontossággal bírnak, és az átláthatóság hiányában 
nagy az árvolatilitás valószínűsége. A tanulmány a legszegényebb fejlődő orszá-
gok esetében felveti az adósságkönnyítés ötletét is. A jelentés készítői részleteiben 
nem foglalkoznak a klímaváltozás–konfliktusok–mélyszegénység–éhezés közötti 
kölcsönhatásokkal, de természetesen az azok nyomán kialakuló ördögi kör meg-
felelő kezelését is elengedhetetlennek tartják.35 Az IPES-Food arra is figyelmeztet, 
hogy a világ számos régiójában a fenntarthatóság irányába megindult pozitív fo-
lyamatok (pl. az EU Farm2Fork kezdeményezése) veszélybe kerülhetnek, mivel 
a termelés növelésének és intenzívebbé tételének, valamint a (jelenleg átlátha-
tatlan) nemzetközi kereskedelemnek a mindenhatóságát hirdető lobbicsoportok 
a kialakult válságot az érdekeik érvényesítése céljából ürügyként próbálják fel-
használni e folyamatok blokkolására vagy legalább lassítására.

Az éhínség elkerülését, a válságos helyzetből való kilábalás lehetőségeit 
számba vevő elemzések közül figyelemre méltó a TMG kutatóintézet által készí-
tett tanulmány is, amelynek szerzői reális képet adnak a jelenlegi helyzetről, a ga-
bona- és a műtrágya-kereskedelem, illetve -árak, valamint a fosszilis alapú ener-
gia- és műtrágyaellátás problémáiról, összefüggésben a klímaváltozás jelentette 
kihívásokkal. Egyebek között az élelmezési rendszereknek a fosszilis forrásoktól 
való függetlenítését, a fenntarthatósági szempontok fokozottabb figyelembevéte-
lét, a gabona emberi fogyasztásra való felhasználásának a prioritását a bioetanol 
és takarmány célú felhasználással szemben, továbbá a valódi (beleértve a fen-
tebb említett „rejtett”) költségeket tükröző árrendszer alkalmazását javasolják. 
Mindezeket helyes gazdaságpolitikai eszközökkel, az ösztönző rendszer átalakí-
tásával megvalósíthatónak tartják.36 Ez az elképzelés egyébként összhangban áll 
a bevezetőben hivatkozott ENSZ-jelentés alcímével is: „Az élelmezési és mezőgaz-
dasági politikák újratervezése az egészséges táplálkozás megfizethetőbbé tétele 
érdekében”.

Alacsony élelmiszerárak?

Az élelmezési rendszerek fenntarthatóvá tételét célzó döntések megalapozásához 
tehát elengedhetetlen a valós költségek elszámolása, a rejtett költségek figyelem-
bevétele. Az elv és a módszertan ellenzői szerint viszont ez általános és jelentős 
élelmiszerár-emelkedést jelentene. Ez a gyengébb minőségű és egészségtelen ter-
mékekre igaz elsősorban, hiszen azok másodlagos, rejtett költségeinek a beépí-
tése valóban számottevően növelné az árukat. A fenntartható módon előállított, 
friss, helyi, az egészséges táplálkozást szolgáló élelmiszerek ára viszont csak ki-
sebb mértékben emelkedne. Sőt, a pozitív externáliák (másodlagos hatások) költ-
ségeinek az árakba való beépítése révén egyes termékekért még akár kevesebbet 
is kellene fizetni.
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Legalább az elvek szintjén abban azonban teljes az egyetértés, hogy az élelmi-
szeráraknak tükrözniük kell a mezőgazdasági alapanyagok előállításának és az 
élelmiszerek feldolgozásának és forgalmazásának a valós költségeit, tisztességes 
jövedelmet biztosítva az ágazatban tevékenykedő gazdáknak, feldolgozóknak, 
kereskedőknek, azaz az értéklánc minden szereplőjének.

Az élelmiszerek árának a mesterségesen alacsonyan tartása a jelenlegi tor-
zult élelmezési rendszereink egyik leginkább szembetűnő jelensége, és a szakér-
tők többsége szerint annak bizonyos helyzetekben átmenetileg lehet is szerepe, 
de az alábbi okokból mégsem az az igazi megoldás:

1. Az alacsony ár gyakran párosul gyenge minőséggel: az „olcsó húsnak híg 
a leve” mondás nem véletlenül született. Emellett a kiskereskedelmi lán-
coknak a fogyasztók megnyerése céljából zajló árversenye miatt az élel-
miszer-előállító beszállítók időnként a termékeik minőségének a csök-
kentésére kényszerülnek, olcsóbb és gyengébb minőségű alapanyagok 
felhasználásával.

2. Az élelmiszerek valódi értékét mutató, minden költséget – így a rejtett költ-
ségeket is – tartalmazó árak hatására helyreállhat az egyensúly. A gyen-
gébb minőségű, kevésbé tápláló vagy az egészségtelenebb táplálkozáshoz 
hozzájáruló termékek ára emelkedik, míg a pozitív másodlagos hatások-
kal bíró, az egészséges táplálkozást lehetővé tevő élelmiszerek ára ke-
vésbé nő, vagy akár csökkenhet is. Ez a változás fontos ösztönző lehet a 
tudvalevően árérzékeny fogyasztók számára. Ezt pedig jól kiegészíthetik 
a fenntartható élelmezési rendszereket – optimális esetben – támogató 
kormányzati intézkedések. Mindezek együtt elősegíthetik az adott ország 
lakosságának az – egyértelműen nemzeti prioritást jelentő – egészsége-
sebb táplálkozását.

3. A piacgazdaságban az élelmiszerárak nem a szociálpolitika eszközei, 
ezért azok mesterségesen alacsony szinten tartásának gazdaságtorzító 
hatása van. Nem is érik el a deklarált szociálpolitikai céljukat, hiszen az 
ily módon elért alacsony árak jelentette előnyöket nem csak a rászoru-
lók élvezik. Egy jól működő rendszerben az egészséges és tápláló élelmi-
szerek megfizethetőségét ezért inkább a tisztességes munkával szerzett 
tisztességes bérek, a munkaerő piacról bármilyen ok folytán kiszoruló 
legszegényebb lakossági csoportok részére pedig szociális védőháló révén 
kellene biztosítani. A magasabb bérek és a szociális védőháló  természete-
sen bizonyos költségnövekedéssel járnak, de az nagyságrenddel kevesebb 
kiadást jelent a nemzeti költségvetésnek, mint például a helytelen táplál-
kozással összefüggő betegségek kezelése, nem is beszélve az előzőekben 
említett többi negatív környezeti és társadalmi externália rejtett költsége-
iről. (Egyebek mellett ez is indokolja a több tárcát érintő egyeztetés szük-
ségességét.)
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4. A minden ráfordítás költségét tükröző magasabb (reális) élelmiszerárak 
fontos további pozitív hozadéka, hogy a fogyasztók meggondoltabban és 
felelősebben vásárolnak, így csökken az élelmiszer-pazarlás is.

Lehetőségek, feladatok globális, nemzeti és helyi szinten

Globális és regionális szinten megállapítható, hogy ahogy az az ENSZ Élelmezési 
Rendszerek Csúcstalálkozó esetében is bebizonyosodott, az ENSZ szervezeteinek 
továbbra is fontos a szerepük. Azokban ugyanis jelentős szakmai munka folyik, 
független tudományos kutatási eredmények alapján. Továbbá kormányközi fóru-
mokat biztosítanak a tagországok részére a vonatkozó szakmai és politikai kérdé-
sekről szóló vitákhoz. A globális iránymutatás egyebek mellett azért is elenged-
hetetlen, mert a kormányok nemzetiek, az óriáscégek pedig multinacionálisak. 
A regionális szinten a különböző szervezetek, gazdasági integrációk keretében 
folyó munka és véleménycsere, hasonló okok miatt, ugyancsak fontos.

Nemzeti szinten a már említett sokszereplős konzultációknak és a tárcaközi 
döntés-előkészítéseknek van nagy szerepük. A globális és a regionális folyama-
toktól függetlenül számos lehetőség van nemzeti és helyi szinten is a fenntartható 
megoldásokat ösztönző intézkedésekre, illetve a jó gyakorlatok támogatására. Az 
ökológiai és más fenntartható módszerekkel történő gazdálkodás és a kapcsolódó 
kutatások támogatása, a rövid ellátási lánc, a termelői piacok, a kosárközösségek 
és hasonló kezdeményezések működésének az elősegítése, a közétkeztetés beszer-
zési szabályainak a célszerű alakítása csak néhány kiragadott példa. Ezeken túl 
külön is meg kell említeni, hogy rendkívül fontos már az óvodás kortól kezdődő-
en az egészséges táplálkozásra nevelés úgy a családokban, mint az iskolákban, 
valamint a médiában.

A fogyasztóknak látszólag nincs ráhatásuk a globális folyamatokra, tehetet-
lennek és kiszolgáltatottnak tűnhetnek. Valójában ennek épp az ellenkezője igaz: 
a lakosság, illetve a fogyasztók a vásárlásaikkal is „szavazhatnak” a fenntartha-
tóság mellett, s ezzel kikényszeríthetik a szükséges változásokat.
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